

福州11家企业入围 2025中国民营企业500强 数量为全省第一

本报讯(记者 吴桦真 通讯员 余芳)28日,全国工商联发布“2025中国民营企业500强”“2025中国制造业民营企业500强”“2025中国服务业民营企业100强”名单。其中,福州市共有11家企业入围“2025中国民营企业500强”,入围企业营业收入总额达7407.8亿元,入围企业数量、实力位居全省第一。另有7家企业入围“2025中国制造业民营企业500强”,入围企业数量位列全省第一;3家企业入围“2025中国服务业民营企业100强”。

其中,入围“2025中国民营企业500强”的福州企业有:福建大海实业集团有限公司、中景石化集团有限公司、恒申控股集团有限公司、永荣控股集团有限公司、福建省金纶高纤股份有限公司、永辉超市股份有限公司、福耀玻璃工业集团股份有限公司、一柏集团有限公司、福建闽海能源有限公司、朴朴科技(福建)有限公司、福建纵腾网络有限公司。

福州市人民代表大会 常务委员会公告

[十六届]三十三号

马尾区人大常委会决定接受余颖凌辞去福州市第十六届人民代表大会代表职务。福州市第十六届人民代表大会代表林向武调离福州市。长乐区人大常委会决定罢免陈晓东的福州市第十六届人民代表大会代表职务。依照《中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法》的有关规定,余颖凌、林向武、陈晓东的代表资格终止。

截至目前,福州市第十六届人民代表大会实有代表484名。

特此公告。

福州市人民代表大会常务委员会
2025年8月28日

福州市人民代表大会常务委员会关于接受郭云辞去福州市第十六届人民代表大会常务委员会委员职务的请求的决定

(2025年8月28日福州市第十六届人大常委会第二十五次会议通过)

根据《中华人民共和国地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法》的有关规定,福州市第十六届人民代表大会常务委员会第二十五次会议决定:因任职年龄原因,接受郭云辞去福州市第十六届人民代表大会常务委员会委员职务的请求,报福州市第十六届人民代表大会第五次会议备案。

福州市人大常委会 决定任免名单

(2025年8月28日福州市第十六届人大常委会第二十五次会议通过)

任命王博斌为福州市科学技术局局长。任命蔡文为福州市自然资源和规划局局长,免去其福州市交通运输局局长职务。

任命任义文为福州市交通运输局局长,免去其福州市科学技术局局长职务。

任命唐林敏为福州市民政局局长。

福州市人大常委会 任免名单

(2025年8月28日福州市第十六届人大常委会第二十五次会议通过)

任命张斌为福州市监察委员会委员。免去林淑玲的福州市监察委员会委员职务。

福州市人大常委会 任免名单

(2025年8月28日福州市第十六届人大常委会第二十五次会议通过)

任命林祥润为福州市中级人民法院审判委员会委员。

免去张忠光的福州市中级人民法院立案庭副庭长职务。

免去欧阳晓红的福州市中级人民法院审判委员会委员、审判员职务。

免去郑青的福州市中级人民法院审判员职务。

福州市人大常委会 任免名单

(2025年8月28日福州市第十六届人大常委会第二十五次会议通过)

任命林警凌为福州市人民检察院检察员,免去其福州市鼓山地区人民检察院检察员职务。

任命章学娟为福州市鼓山地区人民检察院检察员。

免去高炜、阮露玲、祁伟彤的福州市人民检察院检察员职务。

/在中国式现代化建设中奋勇争先/

牢记嘱托抓创新 锚定定位优产业 ——访福州经济技术开发区委员会书记、马尾区委书记庄永智

本报记者 欧阳进权 通讯员 黄星源 黄敏

盛夏时节,“福州名片”船政景区单日夜间游客流量接连突破1万人次、2万人次,最高达2.7万人次,推动船政景区亮起来、活起来、火起来,夜游船政成为福州夜经济新地标。海洋精工产业园、万洋长盈产业园等一批重大项目提前开工或竣工,飞毛腿产业园四期投入试运行,三大储能园区产能稳步提升,时代星云储能产品加快走向全球。培育未来产业,今年马尾区与厦门大学、国脉科技签订三方战略合作框架协议,打造国脉未来科学城……

“这得益于我们沿着习近平总书记擘画的蓝图,牢牢抓住开发区‘产业’‘创新’这两个根和魂。”近日,福州经济技术开发区委员会书记、马尾区委书记庄永智接受本报记者采访时表示,马尾是习近平总书记长期关心关注的地方。1991年2月23日,在福州经济技术开发区召开的现场办公会上,时任福州市委书记习近平提出“马尾的事,特事特办、马上就办”。党的十

八大以来,习近平总书记三次来闽考察,其中两次到马尾考察企业,均对科技创新作出重要指示,提出“走创新之路”“抓创新不问‘出身’”,马尾一直备受鼓舞并以此为动力,坚持以持续深化拓展“三争”、开展“奋勇争先”行动为载体,按照“打造三大产业、打响两大品牌、争创一个标杆”发展定位,全力擦亮国家级开发区金字招牌,推动各项工作取得新进展、新成效,上半年GDP增长5.9%,12项主要经济指标中10项超全市平均水平。

党建聚合力,发展添动力。庄永智指出,马尾以高质量党建引领保障高质量发展。加强基层党组织建设,坚持大抓基层鲜明导向,实施新时代“堡垒工程”,整合构建“资源整合—产业培育—利益共享”发展链条,推动旺岐社区入选中央社会工作部党建引领“专业社工+志愿服务”融合试点社区。激发干事热情,树立“讲担当、重实干”的选人用人导向,激励广大党员干部担当作为、奋勇争先。抓项

目攻坚,建立量化到岗、具体到事、明确到人的“周例会推进机制”,项目化、清单化推进重点工作,打造“马上就办”标杆区。时代星云智慧储能产业园仅用1年就实现竣工投产。马尾海洋精工产业园(一期)采用“国企+地方龙头企业”的建设招商模式,项目刚启动建设就已有15家企业达成入驻意向。

作为首批国家级经济技术开发区,福州经济技术开发区今年迎来挂牌40周年。庄永智说,产业是开发区的立区之本。马尾曾创造一栋楼办公、红灯呈报制、注册资本代办制、办事限时制等诸多“全国第一”。如今,马尾集中力量抓龙头企业培育、抓低效用地整治、抓标准园区建设,培育慧翰股份、星云股份等境内上市企业13家,R&D投入强度达3.68%,人均GDP、人均收入、城乡收入比等指标均居全省前列,走出了一条具有马尾特色的产业转型升级之路,成为福州承接对外开放、科技创新、先进制造、文化旅游等功能

宜探索符合马尾实际的共同富裕发展路径。

福州,是“马上就办”发祥地;马尾,与“马上就办”共成长。“‘马上就办’精神,是推动马尾发展的宝贵财富和巨大动力。”庄永智说,马尾将牢记习近平总书记“马尾的事,特事特办、马上就办”“抓创新不问‘出身’”的嘱托,怀着特殊感情、带着特殊责任,立足开发区职能定位,大力传承弘扬“四下基层”“马上就办”优良作风,以“拼”的精神、“闯”的劲头、“创”的勇气,努力在推动区域协调发展和城乡融合发展上作出示范,探索走出具有马尾特色的共同富裕之路,全力推动开发区再创新辉煌、再上新台阶,在推进中国式现代化福建实践和福州加快建设现代化国际城市中奋勇争先、多作贡献。

**牢记嘱托砥砺前行三十载
加快建设现代化国际城市**

丰碑映初心 盛世谱新篇 ——鼓楼区纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年文艺汇演侧记

本报记者 莫思予 通讯员 彭辉

丰碑映初心 盛世谱新篇

——鼓楼区纪念中国人民抗日战争
暨世界反法西斯战争胜利80周年文艺汇演

指导单位:中共福州市鼓楼区委 鼓州市鼓楼区人民政府

主办单位:中共福州市鼓楼区退役军人事务局

中共福州市鼓楼区教育局机关工委

福州市鼓楼区文化体育和旅游局

承办单位:福州市鼓楼区双桔街道办事处

福州市鼓楼区国有资产投资运营有限公司

福州市鼓楼区文化旅游投资有限公司



舞蹈节目《我的祖国》。本报记者 池远摄

薪火相传向未来

“捧起先辈手中的钢枪,五星红旗高高举起,和平生活我来守护,祖国放心致敬军礼……”

和平需要捍卫,伟业需要承续。活动尾声,由鼓楼区退役军人作词作曲的原创歌曲《捧起先辈手中的钢枪》和原武警福建总队文工团团长、国家一级演员刘淑清领唱的《爱我人民爱我军》,唱响了军民鱼水情深、共同迈向美好未来的时代强音。

这场跨越时空的精神接力,在鼓楼大地迸发新的光芒。“五凤街道将结合铜盘路双拥国防示范路改造提升工作擦亮双拥底色,依托省烈保中心以及在建的福建革命军事博物馆讲好红色故事,联动辖区单位、学校共建,将爱国教育与民生服务、教育思政结合起来,筑牢基层治理的精神根基。”五凤街道办事处主任张谨说。

今年以来,鼓楼区围绕纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年主题,组建由专家学者、理论骨干、抗战老兵等组成的80支理论宣讲队伍,赴基层开展“我与老兵面对面”“邮票中的抗战故事”等主题宣讲,举办“铭记抗战史 奋进新征程”知识竞赛、“光影回忆”红色电影展映、“红色基因薪火相传”主题研学等活动近100场,依托“家在鼓楼”融媒体平台发布抗战老兵口述史35篇,持续推动伟大抗战精神深入人心。

鼓楼区委宣传部相关负责人表示,下一步将深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,深化爱国主义教育,弘扬伟大抗战精神,引导全区进一步激发爱国热情,增强团结一心、自强不息的精神力量,在新时代新征程上奋力书写鼓楼高质量发展新篇章。

我市实施省海洋经济促进条例情况报告提请审议

去年全市临港规上工业总产值超7500亿元

本报讯(记者 李白蕾)市人大常委会会议28日分组审议市人大常委会执法检查组关于检查《福建省海洋经济促进条例》实施情况的报告。记者从报告中了解到,2024年全市临港规上工业总产值超7500亿元,临港产业持续壮大。

做优现代渔业,我市海洋产业发展继续提交亮眼成绩单:2024年全市远洋渔业产量、产值均居全国

洋经济高质量发展。

审议中,常委会组成人员和人大代表聚焦执法检查过程中发现的问题,就如何强化大局意识、完善协同体系、优化产业布局、提升科技创新能力、统筹海陆发展、加

强要素保障等各抒己见,提出了有针对性和可操作性的意见建议。接下来,市人大常委会将作出相关审议意见,跟踪推动问题解决,做好执法检查“后半篇文章”。

来自市人大常委会会议的报道